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Seminář Aktuální výzkumy v sociologii 
náboženství v České republice a ustavení 
sekce sociologie náboženství
Plzeň, 27. 11. 2009

Ve stejném roce, kdy se česká sociologie 
zno vu stala svobodnou vědou a mohla se 
začít vyvíjet podle svých vlastních vnitř-
ních dispozic, tedy v roce 1989, vyšla kniha 
význačného sociologa náboženství Jamese 
A. Beckforda Religion and Advanced Indus-
trial Society (Winchester, MA, North Syd-
ney, Wellington: Unwin Hyman), v níž mi-
mo jiné analyzuje intelektuální odříznutost 
a sociální izolaci sociologie náboženství, 
resp. cestu tématu náboženství z centra so-
cio logické pozornosti na její periferii. Přes-
tože byla „na periferii“, v řadě západních 
zemí se ve stejné době sociologie nábožen-
ství rozvíjela, byly uskutečněny zajímavé 
výzkumy a publikovány podnětné studie 
a monografi e, které přispívaly k rozvoji té-
to sociálněvědní disciplíny. V českém kon-
textu byla však ve stejnou chvíli situace so-
ciologického studia náboženství více než 
katastrofální, protože tato oblast vědy fak-
ticky neexistovala a náboženství bylo zcela 
mimo zájem české sociologické obce.

Od té doby se situace poněkud změni-
la a i v rámci české sociologie se objevilo ně-
kolik autorů, kteří se studiu náboženství 
sys tematicky věnují. Byla také uskutečněna 
kvan titativní i kvalitativní empirická šetře-
ní a publikovány monografi e a odborné stu-
die. Snad lze oprávněně říci, že bě hem po-
sled ních dvaceti let byly položeny rám cové 
základy pro rozvoj české sociologie nábo-
ženství, byť hlavní úsilí nás teprve čeká.

Jedním z kroků, které by mohly socio-
lo  gii náboženství pomoci vymanit se z izo-
lo vanosti, je konstituování tohoto oboru 
v rám ci široké sociologické obce a jeho in-
stitucionalizace. Také proto došlo ke konci 
minulého roku k vytvoření sekce sociolo-
gie náboženství v rámci Masarykovy české 
sociologické společnosti.

První akcí, kterou nová sekce uspořá-
dala, byl seminář Aktuální výzkumy v socio-

logii náboženství v České republice, který se 
usku tečnil 27. listopadu 2009 na katedře so-
ciologie Fakulty fi lozofi cké Západočeské 
uni verzity v Plzni.

Seminář otevřel Roman Vido (kated-
ra so ciologie FF MU, Brno) úvahou „Kde 
 do mov můj? Místo sociologie náboženství 
v čes ké sekularizované společnosti počát-
ku 21. století“. Konstatoval, že po roce 1989 
bylo fakticky nutno sociologii náboženství 
nově zbudovat. Tomu odpovídají stávající 
nedostatky, především absence kvalitních 
původních prací, které by se opíraly o vlast-
ní výzkumy, a s tím související absence za-
hra niční prezentace české sociologie nábo-
žen ství. Po něm následoval příspěvek Du-
šana Lužného (katedra sociologie FF ZČU, 
Plzeň a Ústav religionistiky FF MU, Brno) 
na téma „Česká ‚nenáboženskost‘“, ve kte-
rém byly zmíněny čtyři základní kořeny 
čes ké náboženské vlažnosti: a) antikatolic-
ké postoje české společnosti (vliv těchto po-
stojů jde od husitů, přes národní obrození, 
od por vůči Habsburské monarchii ke ko-
mu nistickému ateismu), b) modernizace, 
te dy především strukturální diferencializa-
ce a individualizace, c) komunistický režim 
a ateistická výchova, d) velká očekávání po 
roce 1989, která se vztahovala jak k tradič-
ním církvím, tak k tehdejšímu hledání uni-
verzálního náboženství humanity. Na tento 
příspěvek navázala Michaela Ondrašinová 
(Ústav religionistiky FF MU, Brno) s téma-
tem „Vyjednávání hranic mezi nábožen-
stvím a spiritualitou“, v němž reagovala na 
od mítání institucionalizované formy nábo-
žen ství ze strany „duchovních hledačů“ 
a je jich příklon k silně individualizované 
a de tradicionalizované formě náboženství, 
kterou někteří současní sociologové ná-
boženství navrhují nazývat „spiritualitou“. 
Do sociologického studia náboženství se 
tak zavádí nová opozitní dichotomie „nábo-
ženství – spiritualita“.

Druhý blok příspěvků zahájil vystou-
pením na téma „Etablování neinstituciona-
lizovaných náboženských komunit ve ve řej-
ném prostoru“ Jan Váně (katedra sociolo-
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gie FF ZČU, Plzeň), ve kterém autor před-
stavil probíhající výzkum v katolických ko-
mu nitách, v rámci něhož je mimo jiné pro-
váděna analýza příčin jejich vzniku a stra-
tegií začleňování do širších sociálních sítí. 
Následoval příspěvek Daniela Topinky (ka-
ted ra sociologie a andragogiky FF UPOL, 
Olo mouc) zaměřený na problémy „Integ-
race muslimů-imigrantů do české společ-
nosti“. Ve svém vystoupení Topinka pou-
kázal na některé metodologické a koncep-
tuální problémy výzkumu „českých“ mus-
limů/při stěhovalců a na rozdílné strate-
gie indi viduální integrace, včetně rozdílné 
úspěš nosti těchto strategií. Poté Milan Fuj-
da (Ústav religionistiky FF MU, Brno) ote-
vřel téma „Média a proměny religiozity: 
po jetí duchovního života a jeho sociální 
organizace“, v němž ukázal u nás dosud 
má lo používanou perspektivu, která při 
stu diu akulturace odlišných náboženských 
prvků do domácího prostředí zohledňuje 
význam čtení, resp. tisku. Na toto téma vol-
ně navázali František Kalvas a Jan Váně 
(katedra sociologie FF ZČU, Plzeň) vystou-
pením na téma „Katolická církev a její na-
stolování veřejné agendy“ a odbornou část 
konference zakončili. Informovali o probí-
hajícím výzkumu, který obsahuje tři rovi-
ny zkoumání nastolování a percepce témat 
ze strany římskokatolické církve, tj. rovinu 
vy soké církevní hierarchie (ve výzkumu 
jsou použity polostrukturované rozhovory 
s významnými církevními představiteli), ro-
vinu lokální (nejnižší) církevní hierarchie 
(použita metoda obsahové analýzy kázání 
řadových farářů a farních novin) a rovinu 
recipientů, tedy řadových věřících (použi-
to dotazníkové šetření).

Diskuse k jednotlivým předneseným 
pří spěvkům byla velmi otevřená a v dob-
rém smyslu slova pracovní. Nicméně semi-
nář ukázal, a v tom se většina účastníků ta-
ké shodovala, že česká sociologie nábožen-
ství je teprve ve svých počátcích, což však 
z op ti mistického hlediska může představo-
vat podnět pro další úsilí a naději na rozvoj 
této disciplíny. Seminář také ukázal velkou 
slabost dnešní české sociologie nábožen-
ství, kterou je absence kvalitních kvantita-
tivních analýz, což je dáno především ne-
do statkem badatelů, kteří by se systematic-
ky věnovali kvantitativním výzkumům ná-
boženského života.

 V závěru semináře proběhla volba or-
ganizačního výboru sekce, do něhož byli 
zvoleni zástupci čtyř pracovišť, jejichž pra-
covníci se na ustanovení sekce a organizaci 
semináře podíleli. Výbor byl zvolen ve slo-
žení Jan Váně (výbor ho následně jmenoval 
do funkce koordinátora sekce), Da niel To-
pinka, Roman Vido a Dušan Lužný.

Přítomní členové sekce i účastníci se mi-
náře se dohodli na pravidelných akcích, 
v jejichž organizaci se budou zastoupená 
pracoviště střídat. (Následující seminář se 
uskutečnil na olomoucké katedře sociolo-
gie a andragogiky na téma „Náboženství 
ve veřejném prostoru – podoby repre zen-
tací religiozity“ 5. května 2010, viz http://
interkulturstudia.upol.cz.)

Sekce sociologie náboženství Masary-
ko vy české sociologické společnosti je ote-
vřena všem zájemcům, kteří se chtějí podí-
let na propracovávání sociologické per-
spektivy při studiu náboženství. Případní 
zájemci získají více informací na adrese 
vanejan@kss.zcu.cz.

Dušan Lužný


